

# Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas évi politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfő és ünnepek után vala napok.  
Előfizetési Árrak

Helyben házhoz szállítva	Vételek:
10 koronára	10 koronára
6 hónapra	5 koronára
1 évre	2:50 -o
1 évre	
1 évre	

Felügyelő, szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-tér. II-ik szám.  
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:  
Szent István-tér II. sz. a., hol hirdetések felvételnek.  
Telefon szám: 51.

## Az elnök nyilatkozata.

Baja, április 18.

Justh Gyula ebédjét bevette a sajtó, de a beszédet is. És a kettő közül az utóbbit nagyobb lelkesedéssel. Justh Gyula tipikus magyar férfi: lendületes, erős, temperamentumos és a szükséges pillanatokban mégis méltóságteljesen nyugodt. Az az ebéd tehát a szálló éttermében, a maga konvencionális banket-ételeivel kevéssé illett az egyéniség stílusához. Hanem a beszéde, az igazán rávalótt: bátor volt, férfias, tüzes, lendületes.

Mert ott tartunk immár, hogy nagyon nagy bátorsággal kell megcsodálnunk azt a jelenséget, ha a függetlenségi párt egyik tagja, sőt egyik vezére a sajtószabadságról merészen beszél. Azoknak a táborában, akik a negyvennyolcas hagyományok és a Kossuth-kultusz papjainak vallják magukat, immár csak korlátokról, bilincsekről, jogcsontításról szokás beszélni, ha a sajtó szóba kerül. E pattogó beszédű Kossuth-epigonok között valószínű virtussá vált már a sajtószabadság káromlása és épp oly hetykén viselik magukon a negyvennyolcas eszmék külső jelvényeit, mint amily hetykén tipornak bele annak tényegébe.

De Justh Gyula az idők változásával is megmaradt szintiszta negyvennyolcasnak. Az obstrukció egykori szilaj harcosából házelnök lett, de az eszme iránt való rajongását elvitte arra a magas polcra is, amelyre feljutva nagyon sok temperamentum fulladt már bele abba a bizonyos elnöki tárgyilagosságba, Jól esik látnunk, hogy Justh Gyula, amint leszáll az elnöki polcra, azonnal rátalál régi énjére: a negyvennyolcas eszmék, a szabadságjogok bátor rajongójára.

Általános, tehát nagyon is bizonytalan értékű aradozások helyett Justh Gyula egyszerűen, közvetlenül kijelentette, hogy mindenkor szembe fog szállani azzal az irányzattal, amely a sajtószabadságot akarja korlátozni Magyar-

országon. Semmi olyan intézkedést vagy intézményt el nem ismerhet, amelynek az a célja, hogy a sajtó munkáját előzetesen befolyásolja. Es utólag is csak egyetlenegy beavatkozást tart jogosnak, igazságosnak: a bírói eljárást az egyéni becsület és a haza ellen elkövetett merényletek megtorlására. E büntettekkel szemben is az igazságszolgáltatásnak csak egy fegyvere lehet, a bírói eljárás meggyorsítására, hogy a bünt nyomon kövesse a büntetés.

Végül az elnök megpendítette azt, az eszmét, hogy nem jó volna-e valami olyan intézkedést statuálni, melylyel azt az ujságot, amely többször követett el büntető cselekményt, egy időre föl lehetne függeszteni működésében.

Ezt ügyelítette Justh Gyula, mint valami nagyon is kezdetleges stádiumban lévő eszmét, amiről éppen csak tűnődni érdemes most még, hogy meglehet-e valamilyen valószínű. Hát persze, hogy meglehet valószínű. Van rá példa. A világegyetemben van már egy ország, egyetlenegy ország, ahol ez meg van valószínű. Közel is van hozzánk ez az ország, majdnem a szomszédságunkban: Oroszország. Ez az egyetlen ország, ahol az ujságok munkáját bíróilag el lehet tiltani.

Ime tehát, aki a leglegendésebb a mai függetlenségi pártban, az ebédutáni tüzes hangulatban, a szabadságról való ábrándozásai közben mindössze — Oroszország színvonaláig bír szárnyalni! Ott, ahol már Justh Gyula is utólagos lapfelfüggesztést emleget, ott az előzetes lapelkobzások sem lehetnek messze! M.

## Országgyűlés.

### A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén Okolicsányi László jelentette, hogy az újonnan választott horvát képviselők megbízó levelei rendben vannak, s így

igazoltaknak mondhatók. Megjegyzi azonban, hogy a megbízó levelek horvát „delegált” képviselőkről szólnak. Minthogy a magyar birodalom országgyűlése nem közös, nem lehetnek a horvát képviselők delegáltak. Kéri a kérdésnek napirendre tüzését.

Ugron Gábor szerint a kérdés közjogilag nagyon fontos s így helyesnek találja Okolicsányi kívánságát.

Buzáth helyesli Ugron felfogását. Wekerle Sándor miniszterelnök nem találja ildomosnak, hogy a horvát képviselők távollétében határozanak ebben a dologban.

Majd áttérnek a tanítói javaslatra és Török Ferenc, Kaufman Géza, Apponyi Albert gróf kultuszminiszter, Sucsiu, Csernoch János, Vlár Aurél, Goldis László, Simonyi Szemádám Sándor, Sághy Gyula, Tóth János államtitkár hozzászólása után a tizenegyedik szakaszig letárgyalták a javaslatot.

### A főrendiház ülése.

A főrendiház ma rövid ülést tartott, amelyen elfogadta az ügyvédi rendtartásról szóló törvényt.

## 200.000 koronás ajándék.


— (Saját tudósítónk expresz jelentése.) —

A Dunagőzhajózási Társaság, mely tudvalevőleg osztrák vállalat és csak névleg van magyar igazgatója, értesülésünk szerint a jövő évtől fogva kétszáz ezer koronás évi juttatást fog kapni a magyar államtól.

Ezt a fejedelmi ajándékot a társaság nem a maga szép szeme, hanem tényleg fejedelmi szemek, József főherceg szép szeme kedvéért kapja.

A tudomásunkra jutott tény a következő:

A D. D. G. (Donaudampfschiffahrtsgesellschaft) bejelentette a kormánynak, hogy a helyi közlekedést nem hajlandó tovább fenntartani, mert erre a vállalkozásra ráfizet. A kormány a bejelentés alapján tárgyalásba bocsátkozott hajózási vállalatainkkal, nevezetesen a D. D. G.-vel, a Magyar Folyam és Tengerhajózási Társasággal és a propeller vállalattal.

Legjobb arczápolószer az  Aranyvirág crême

LONDONI 1906-iki egészségügyi kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

KAPHATÓ: Barta Vidor utódánál.

# A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjintézete

AJÁNLIJA JELZÁLOG-SORSJEGYEBŐL ALAKITOTT

**Sorsjegy-Társaságát** 50 taggal 50 sorsjegyre 30 havi 6 koronás befizetések mellett.

A sorsjegy társaságban való részvétel rendkívüli előnye abban áll, hogy a befizetések tartama alatt minden tag 50 sorsjegy nyereséjére játszik, végül pedig EGY eredeti Convertált Jelzálog-sorsjegyet is kap.

A társaság 1907. június hó 1-én veszi kezdetét, amikor is kiadjuk az 50 sorsjegy számát tartalmazó tagsági könyvecskét és inuen kezdve már minden tag az 50 sorsjegy nyereséjére játszik.

Ezen társaságra előjegyzéseket átvész a

Szegedi Kereskedelmi és Iparbank Bajai Fiókjintézete.

A szaktanácskozányban kifejtette a D. D. G. társaság képviselője, hogy az 1906. évben mindössze 367 000 személyt szállítottak a helyi és ebből a csekély számból 167 000 esik a Margit szigetre. A többi forgalom körülbelül behozza a költséget, de a Margitsziget forgalma nagy ráfizetéssel jár. Ezért csak jelentékeny segély mellett volna képes a helyi forgalmat fentartani.

Ezen fejtegetés a magyar folyamhajtási társaság szintén csak szubvenció mellett volt hajlandó a forgalom közvetítését vállalni.

A propeller társaság ajánlkozott, hogy szubvenció nélkül fentartja a két part között a forgalmat nem vállalja; ezt intézte el József főherceg, illetőleg a sziget igazgatósága.

A szaktanácskozány eredménytelenül végződött, miután Szerényi államtitkár kijelentette, hogy a kormány nem hajlandó szubvenciót adni.

És most utólag mégis az a hír érkezik, hogy a kormány a D. D. G. fenyegetődzött, hogy arra az esetre, ha nem vele szerződnek, az óbudai hajógyárat megszünteti, illetőleg elviszi Ausztriába.

Ha igaz ez a fenyegetés, akkor a D. D. G. egyszerűen megzsarolja a magyar államot; de mi ezt csak olyan regényes háttérnek tartjuk és inkább azt hisszük, hogy a kormány József főhercegnek akart kedvezkedni, noha erre semmiféle kényszer nincsen, miután ma igen kényelmesen gyalog, villamoson és kocsin el lehet jutni a Margit-szigetre.

Miután a szigetre 167 000 ember jár hajón, tény az, hogy a kormány minden egyes utasra, aki tíz fillért fizet a magából, közel 70, mond: hetven fillért vagyis a viteldij hétszeresét ráfizeti.

Sok pénze lehet a magyar államnak, hogy ilyen fejedelmeg tudja pazarolni a pénzt a — nagyközönségre.

## Telefonhírek.

Budapest, április 18.

## Nyomdászsztrák Párisbn

A párisi „Le Jour“-nál az összes szedők és kiadóhivatali alkalmazottak ma sztrájkba léptek.

## Sikkasztó vasuti tisz.

A telepesi vasuti állomás főnöke 4800 korona elsikkasztása után állomásáról megszökött. A rendőrség körözi.

## Színház.

### Heti műsor

- |              |   |
|--------------|---|
| 19. Péntek   | Makrancos hölgyek, Gringoir.<br>(Papp Miska vendég fellépte.) |
| 20. Szombat  | Tancosregiment  |
| 21. Vasárnap | délután Legvitézebb huszár<br>este Nani.                      |

## János vitéz.

Papp Miska vendégjátéka.

Papp Miska, a budapesti Király Színház művészenek első fellépte, „János vitéznek” a mindig vonzó, magyar zenéjű, magyar levegőjű operettnek színre hozatala és — az első sorok csak félig telnek meg. Ez, hogy őszintek legyünk, szinte érthetetlen előttünk.

Aki azonban eljött a színházba, az élvezett. Olyan előadást produkált a társulat amilyen ritkán volt részünk.

Papp Miska, az ország legjobb férfi János vitéze, megértette velünk, hogy János vitézt miként is kell hat megjatszani. A Petőfi Sándor Kukorica Jancsija elevenedett meg szemünk előtt. A cikornyátlan, a műsterkéjelen egyszerű magyar paraszt fiú. Ilyennek képzelhette Petőfi a maga Kukorica Jancsiját. Most látjuk csak milyen bünt követett el az, aki az örült primadonna kultuszának hódolva, csupa merő üzleti spekulációból nőnek osztotta ki a János vitéz szerepét. Papp Miska János vitézét a fővárosi lapok már sokkal inkább méltatták, semhogy szükségesnek vélnék még külön megdicsérni. Egyszerű és természetes volt és ép ezzel ért el nagy hatást.

Az előadás másik érdekessége volt Aradi Aranka Iluskája. Éneke és játéka egyaránt emelte az est fényes sikerét. Szabados Gizi óta még ilyen ideális Iluska nem volt a színpadunkon. Azzal a különbséggel, hogy Arady Arankánál a zenei rész is remekül érvényesül.

A szép sikerből kivették részüket Ruzsinszky Ilona, ki a királyleány szerepében ragyogtatta esodásan szép kolaraturáját, Tarnai Lidia (mostoha), Kalmár Antal, aki beugrásra játszott a „Bagó” nehéz szerepét. Az „Egy rózsaszál” élenklésével nagy hatást ért el. Marton Mihály szépen játszta és énekelte a strázsza mestert, Nagy Imre (császár), Bogyó Zsiga francia király.

## Papp Miska utolsó fellépte.

Holnap, pénteken lép fel harmadszor és utoljára Papp Miska a Király színház tagja. Színre kerül a „Makrancos hölgyek” (Lisistrata) operett, amely az őszi idényben és hogy sikerrel kerül színre. Mulpios kutya mosót Papp Miska játsza. A többi szerepek kiosztása a következő: Themistokles tábornok Nagy Imre, Plautia Kalmár József, Nikias B. Szabó, Baechis Szalontai, Cipris Mezei, Leonidas Farkas Ferenc. Lisistratát a címszerepet Aradi játsza. Utána Gringoire Banville klasszikus vígjátéka kerül színre. Papp Miskával címszerepben. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

## H I R E K.

Baja, április 18.

### Gyáralapítások.

Az országszerte fellendült vállalkozási kedv és gyáripari alapítások hullámát eljuttattak immár mihozzánk, Bajára is. Nem ugyan úgy, amint látni szeretnők és amint

azt az egészséges gazdasági fejlődés kívánatossá tenné, hogy a helyi tőkepenzesek kaptak volna kedvet tőkéjüket egészséges ipari vállalatba fektetni, hanem úgy, hogy idegenek mindinkább érdeklődnek városunk iránt és figyelmük önkéntelen is ide terelődik. Belatják — a bajaiakon kívül — mindenütt, hogy gyár alapításra, nagyipari vállalatok részére az ország egyik legalkalmasabb pontja Baja, ahol a baja—bátaszéki Dunahíd létesítésével olyan vasúti összeköttetést nyernek, amely minden nagyipari és nagy kereskedelmi vállalkozásnak ideálja.

A városhoz mind sürűbben és sürűbben jönnek megkeresések, amelyek aziránt kérnek felvilágosítást, hogy milyen kedvezményt, milyen hozzájárulást és szubvenciót hajlandó a város adni az esetleg létesítendő vállalatához.

Ezek a kérdések kétségkívül nehéz probléma elé állítják a város vezető köreit.

A hozzájárulás elkerülhetetlen akkor, ha Baja város megakarja alapítani a jövőt, ha ki akar emelkedni a mai elmaradottságából. Viszont tagadhatlan tény az is, hogy teherviselési képességeink nagyon is gyöngék.

Mindezek a dolgok kell, hogy a város vezetőségét gondolkodóba ejtse a felett, hogy helyes irányban folyik e a mai gazdálkodásunk. Jövedelmi forrásaink nincsenek kellőleg kiaknázva.

A városi földek mai bérmodszereit meg kell szüntetni és amint már oly gyakran hangoztatunk, a tanyai rendszert kell meghonosítani. Előnyeiket már sokkal gyakrabban fejtettük ki, semhogy annak tárgyalásába ujjolag belebocsátkoznánk.

Mozgósítani, értékesíteni és bővebben kamatoztatni kell összes most paragon helyes értékeinket és gyümölcsözletlenül lévő ingatlanainkat.

Mindent meg kell tennünk, ha a korral akarunk haladni és a polgárságot nem akarjuk tulterhelni.

\*

**Ifjusági hangverseny.** Az állami tanítóképző ifjusága május 4-én tanemulatsággal egybekötött jótékonycélu hangversenyt rendez. A hangverseny részletes műsorát lapunk közelebbi számában adjuk közhírré.

**A tanítók fizetesrendezése,** amint értesülünk vegre mégis meg lesz. Értesülésünk szerint az ügy e hóban keresztül fog menni a bizottságon és aztan teljesen előkészítve a május havi közgyűlés elé kerül. Mint értesülünk a tanítói fizetés 300 koronával emelkedik és a lakás évi 60 koronával kiegyesztetik.

**A baja—bezdáni műút** építésének ügyében, értesülésünk szerint, legközelebb értekezlet lesz, amelyen az építés megsürgetését megindítandó mozgalom részleteit fogják megállapítani.

**Selyemfonógyár** ugylátszik még is megfog valósulni. Az április hó 29 én tartandó közgyűlésre ki van ez a tárgy tűzve. A főispán átiratban értesíti a törvényhatóságokat, hogy miként áll az ügy. Ugy tudjuk, hogy a gyáralapításhoz Bezeredy selyemtenyészési főfelügyelő a varostól hozzájárulást kér.

**A város közgyűlése.** Városunk f. hó 29-en tartja havi rendszerinti közgyűlést. Ekkor érkezik haza 10 napra terjedő szabadságáról Ambrozovics Lajos főispán.

**Vasuti ügyek.** A bajai városi tanács előtt most egész csomó vasuti terv fekszik. Mindenik a várostól kér hozzájárulást. Ezek között van a baja—dunapataji, a baja—apatini—gombosi és a baja—kiskörösi. Ez utóbbinak tudvalevőleg maga a város az előmunkálati engedélyese. A baja—kiskörösi vasut ügyében ma kérvény érkezett a városhoz dr. Hellenbronth János budapesti ügyvédől, amelyben azt kéri, hogy egyesítsék a baja—kiskörösi—kecskeméti vasutat. Mindezen kérvények dolgában együttes ülést fog tartani a gazdasági és pénzügyi bizottság és ekkor fognak a kérvények felett dönteni. Megjegyezzük azonban, hogy ezenkívül még több kérvény fekszik a tanács előtt.

**A póttartalékosok kártalanítása.** A darabani időben tényleges szolgálatra behívott bajai póttartalékosok közül a következő póttartalékosok, a következő összegben kaptak kártalanítást; Major János 254 kor. 60 fillér. Fridrich János 183 kor. 60 fillér. Piszaróvics András 279 kor. 10 fillér. Kazinci István 179 kor. 70 fillér. Kungel Mihály 246 kor. 03 fillér. Gyurkity Abajos 230 kor. 12 fillér. Müller Antal István 220 kor. 32 fillér. Vörös Imre 246 kor. 03 fillér. Jaszenovics István 57 kor. 53 fillér. Rábl Péter 218 kor. 10 fillér. Benaovics Mihály 219 kor. 10 fillér. Müller Mihály 254 kor. Rózsa Dezső Antal 57 kor. 53 fill. és Kollig József 288 kor. 87 fillér. A városi tanács ennél jóval nagyobb összeget javasolt a honvédelmi miniszternek, de ott, mivel csupán 1 millió 500 ezer korona volt fedezet, nem vehettek minden jogos igényt tekintetbe és csupán a nő és család póttartalékosnak utalványozták ki kártalanítást. A fenti összegeket a bajai adóhivatal szombaton illetve hétfőn fizette ki.

**A színház építésének ügye** aligha kerül az április havi közgyűlés elé. A közgyűlésnek vonatkozó határozata és a tervek most a belügyminiszternél vannak. Ha az ügyet ott még oly gyorsan is elintézik, akkor sem jön még le, mert a terveket át küldik a kereskedelemügyi minisztériumhoz, a hol felül vizsgálják ezeket. Ez a felülvizsgálás azonban pusztán formalitás lehet csupán, mert hiszen a színház tervek egy már létező (az egri) színház tervei. Mindazonáltal végérvényes határozatot valószínűleg csak a májusi közgyűlés fog hozhatni.

**Hirdetmény.** A bajai Ipartestület előjárósága felhívja azon kártyos és asztalos iparos urakat, akik a díszleteknek a színelőadások alkalmával leendő felállítását elvállalni óhajtják, hogy ezen munkálatra nézve zárt ajánlataikat a bajai Ipartestület elnökségéhez folyó évi április hó 28-ig adják be. Baja, 1907. április 18. Czernay Imre ipart. elnök.

**Brutális szolgálégény.** A Tománovics féle vendéglő szolgálégénye tegnap csunya botrányt csinált. A gazda asszonya parancsolt neki valamit és amikor a parancsot nem akarta teljesíteni, a gazdaasszony összeszedta. A szolgálégény felkapott egy ollót és azt teljes erőből az asszonya fejéhez vágta, úgy, hogy megsebesítette. A durva szolgál ellen megindították az eljárást.

**A vonatban felejtett csecsemő** A tegnap este Zomborból Szabadkára érkezett vonat egyik III. osztályú kocsiában a kalauzok egy 2—3 naposnak látszó csecsemőt találtak, papirosba begöngyölve. A pólyás baba nagyban aludt s csak akkor adott életjelet magáról mikor kivitték a kocsiból. A gyerek mellett találtak egy tejjel megtöltött üveget és egy kis szópókat. Az apróságot valószínűleg valami lelketlen eszedleány hagyta ott, így akarván megszabadulni bűnös szerelmének e gyümölcsétől. A babát a lencsházban helyezték el, édesanyját pedig a rendőrség köröztetni fogja.

**Elveszett.** F. hó 13-án délelőtti órákban Hajnald-utca 19. szám aloli házból egy kis fekete bodor oroszlány alakra nyírt kis ölel elveszett; a megtaláló kéri szíveskedjék illő jutalom ellenében a tulajdonoshoz vissza vinni.

**Dankó Lajos** zenekarával minden este zeneestélyt rendez színház után szerda és szombat kivételével Preimayer Pál vendéglőjében. Kötő ételek és italok, valamint pontos kiszolgálás.

### Nyilttér.)\*

#### Nyilatkozat.

Alulírott óva intek mindenkit, hogy könyelmű, kitagadott kiskoru József fiamnak ne hitelezzenek, mert érette semmiféle adósságot sem fizetek.

Kelt Bácsborsod, 1907. április 17.

Latinovits Pál.

\*) E rovatban közöltékert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

#### Bajai gabona árak.

Buza	6.70— 6.80
Rozs	5.90— 6.—
Zab	7.— 7.10
Tengeri	5.05— 5.10

#### Budapesti gabonatózsde.

DÉLI ZÁRAT	
Áprilisi buza	7.89
Októberi buza	8.18
Áprilisi rozs	6.45
Áprilisi zab	7.67
Májusi tengeri	5.35

Az árak 50 kilogrammonként értendők. Korona értékben.

Szerkesztő: Fodor Károly.

### Vasuti menetrend.

**Bajáról—Zomborba** reggel 4 és 7.22 ó. és délután 1.15 órákor.  
**Zomborból—Ujvidékre** reggel 2.25 és 6.51 órákor és délután 3.51 órákor.  
**Ujvidékről—Zomborba** reggel 2.30 órákor és 7.51 órákor és délután 1.30 órákor.  
**Zomborból—Bajára** reggel 6.45 órákor és délután 12.57 és 4.05 órákor.  
**Szabadkáról—Bajára** reggel 4.50 órákor 10.30 és délután 1.47 és 7.10 órákor.  
**Bajáról—Szabadkára** reggel 7.17 órákor 10.40 és délután 4.12 és 7.30 órákor.  
**Budapestről—Szabadkára** reggel 7 (gyors) 7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órákor.  
**Szabadkáról—Budapestre** reggel 5.05, 9.51 (gyors) 1.52, 6.37 (gyors) és 11.50 órákor.  
**Halasról—Bácsalmásra** reggel 3.50, d. u. 12.05 és 6 órákor.  
**Bácsalmásról—Halasra** reggel 3.51, déli 12 és d. u. 8.10 órákor.  
**Bácsalmásról—Regőcére** reggel 6.16, d. u. 3 és 8.12 órákor.  
**Regőcéről—Bácsalmásra** reggel 3.35, 9.49 és d. u. 5.56 órákor.

### Törlesztéses pénzkölcsönt

4 1/2 % kamattal

FÖLDBIRTOKRA, SZŐLŐKRE, úgy bajai és más városi házakra, valamint építkezési célokra is a legelőnyösebb feltételek mellett, gyorsan és minden előleges költség nélkül eszközöl

**Spitzer Sándor** bankbizományi irodája  
 (BAJA) Központi-Szálló átellenében (Müller badogos-féle házban.)

# Nagy cipő raktár!

Női, férfi és gyermekeknek a legegyszerűbb a legdiszesebb kivitelben jutányos árak

mellett **Sternfeld Vilmos** üzletében.

### Málnási Mária-Forrás

Elsőrangú gyógyvíz. Kiváló köp-tető és étvágyemelő szer.

Natriumbicarbonat-, natriumchlorid-, calciumhydrocarbonat- és magnesiumhydrocarbonatban dús, ke-

ves szabad szénsavtartalmú természetes alkalikus sós gyógyásványvíz. Javallatok: a torok-, gége-, légcsőheveny- és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stádiumában, a gyomor- és bélhuzam hurutos bántalmánál, vérszegénység-, köszvény- és izomcsúsznál.

KAPHATÓ:

Drescher Gyula kereskedésében.

### Értesítés.

Van szerencsém a t. vevőközönségnek tudomására juttatni, hogy a fűtől megmen-tett árakat kiarrusítottam,

### üzletemet

teljesen új és friss árukkal szereltem fel. Raktáron tartok mindennemű fűszer-, csemege- sajt-, liszt-, termény- és festék-árut. Friss prágai főtt sonkát. — Olajos halakat, kolbászt és fűtölt husokat. A t. vevőközön-ség szíves pártfogását kéri

Kiváló tisztelettel

**Rothschild Zsigmond**

fűszer-, csemege- és liszt-kereskedő, (BAJA, Eötvös-utca 6. szám.)

### A n. é. közönség szíves figyelmébe.

Van szerencsénk a nagyérdemű közön-ség szíves tudomására hozni, hogy Glasz Lipót ur szakképzett mechanikus vezetésével egy modern mechanikai

### műhelyt

rendeztünk be. — Elvállalunk minden e szak-mába vágó munkát úgy mint: Kerekpárok-és varrógépek javítását, átalakítását, zomán-cozását és niklrozását. Haziesengő és tele-fonok berendezését és jókarban tartását évi 4 koronáért. Légszesz vezetést és csillár át-alakítást. Mindennemű lakatos munkát úgy-mint: Rollókat, napellenzőket, sárcsok és lámpákat, épület- és műlakatos munkákat, rajzmintákkal és költségvetéssel díjtalanul szolgálunk. — Állandóan nagy raktárt tar-tunk elsőrendű kerékpárokból és fonokra-fokból.

A nagyérdemű közönség szíves párt-fogását kérve Kiváló tisztelettel

Lázár Sámuel, Glasz Lipót.

# NAGY ANDOR

DUSAN FELSZERELT BUTORRAKTÁRÁBAN  
**állandó nagy raktár**

mindennemű lakbarendezésből, FA- és KÁRPITOS  
 butorokban.

Szolid és izléses munka.

## Apró hirdetések.

**Eladó szőlő.** A petői dűlőben egy jó karban lévő 1000 négyszögöl szőlő azonnal eladó. — Bővebbet Szeremlei-utca 26. sz.

**Őszi metszésű** piros és fehér chaselas, olasz-rizling, nagyburgondi, mustos fehér, köri dinka, piros tramini, rajnai rizling és cirfándli szőlő vessző. Nagyban vétnél 1000 darabonként 5 korona árban eladó. **Schleicher Antal.**

**Eladó ház.** A Szent-György-utca 42. szám alatt levő HÁZAM melyben 40 év óta jó forgalmu kocsmá van, betegség miatt szabad kézből eladó. A házhoz egy igen nagy kert van, kut, istálló. — Bővebb felvilágosítást nyújt **Oliva János** tulajdonos.

## Eladó telek.

A vatta-gyárral szemben levő 764 négyszögöl nagyságu **üres telkem** házépítés céljaira igen alkalmas

**eladó.**

Ugyancsak eladók kerítésnek való tölgyfaoszlopokat. — Bővebbet **Maskál Elek** Budapesti-ut 113. szám alatt.

## Eladó.

**Bács-Almásán** 10 hold első rendű termő szőlő, szép gyümölcsös és szilárd lakható épületekkel.

**Eladó** Baján, a Belváros legszebb helyein több, igen szép ur ház.

**Eladó** a Jaukói dűlőben, a kisállomas mellett 8200 öl 7 éves faj szőlő, benne remek épületek, istálló és pince.

**Eladó** a Belvárosban kisebb, de minden kényelemmel ellátott családi ház.

**Eladó** 3600 □-öl kitűnő termő szőlő, a városhoz egészen közel.

**Eladó** a város minden részében minden igényeknek megfelelő kisebb nagyobb ház.

**Megvételre** keresek a bajai határban kisebb nagyobb földbirtokokat.

## Pénzkölcsönök

100 koronától a legmagasabb összegig a legolcsóbb kamatok mellett folyósítanak — Felvilágosítást ad **Alekszjevics József** bankbizományi és ingatlan adásvételi irodája BAJA, Fő-utca (Mészáros-féle ház.)



## BARON VILMOS SIRKŐ-RAKTÁRA.

Főraktár: BAJÁN „Központi Szálloda” épület.  
 FIÓKRAKTÁR: KIS-KUN-HALAS.

Ajánlja a gyászoló közönségnek mindennemű síremléköveit. Ugymint: **Márvány-, granit-, syenit- és labrador** köveit.

ELVÁLLAL mindennemű aranyozást és temetői munkákat. A betűk aranyozásának tartosságáért kezeséget vállalok.

Sírkövek 8 forinttól feljebb kaphatók.

## HIRDETÉSEK FELVÉTELNEK

lapunk kiadóhivatalában.

**Eckert  
Ferenc**

## Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy jó hűmérvben álló rézműves üzletemet még a mai igényeknek teljesen megfelelően

## vizvezeték és fürdő

berendezéssel tetemesen kibővítettem. Elvállalok mindennemű fürdő-, szivattyú-, légszusz- és vízvezeték berendezéseket a leggyorsrúttól a legdiszesebb kivitelig tartók **állandó nagy raktárt.** Különböző szivattyút, fürdő kályhákat, zománczott öntött vas és szabadalmazott hullám hinta fürdőkádákat, mosdó-asztal és cseteket, mindennemű sárgaréz és nikkelezett zuhanyokat és pipere csapok, ólom, cin és vízvezeteki vascsövek és összekötő részeket. — Azonkívül van állandó nagy raktáron mindennemű rézbogrács (üst), pálinka-kazán és hűtő készülékben szabadalmazott saját találmányom szerint, ugyancsak mindennemű rézműves munkákat is elvállalok. — Szereléseket kívánatra havi részletfizetésre is készítek. — A Révai Összkár r.-t. fürdő berendezési gyár képviselője. — Nagy minta raktarom meglátogatását kérem.

Maradok tisztelettel  
**ECKERT FERENC**  
 rézműves-mester fürdő, szivattyú, légszusz és vízvezeték-szerelő. (Érzsébet királyné-utca 51. sz. saját ház.)

**Eckert  
Ferenc**

## ÉLŐKERÍTÉS.

Gleditschia, élősvény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sűrű, nagy töviseivel embernek és bármily állatnak ellentáll, kitart 70–80 évig, nevelhető oly sűrűn, hogy apró csirke, malac stb. sem mehet át; ez a legolcsóbb örökös áthatlan kerítés. Főelőnye még az is, hogy egész május közepéig a legjobb eredménnyel ültethető, mert a esemeték felásva jöges pincében tartatnak. Ezer darab 12 korona, rendszeren ültetve 50 méter kerítéshez elég Nyomatott ültetési és kezelési képes utasítást minden rendelkezéshez adok. Akinek élőkerítés nem felel meg, szállíthatok sodronyszövetet a legtekélyesebb gyártmányt, olcsón 100, 150 és 200 cm. széleset.



### Szőlőlugas

minden háznak legszebb díszje, egy gyűjtemény 8 faiból 20 fő, egy fő 2–300 fűrtöt terem.

### Szőlőültványok

táblák ültetők és hiányok pótlására. 60 legkiválóbb bor- és csomogefaj, szigorúan válogatott, tökéletes forrádású és fajtiszta, dugyókerő példányok.

### Delaware

sima vessző, minden szál megfakad, csak az a legnemesebb faj, melyből én 18 év alatt 40 holdat ültettem. 35 hektót terem holdanként, bora édes, erős, oltani, permetezni nem kell és kezeléséhez semmi tudomány sem kell, ezért ellenesége sok tudományos szőlőintéző.

Bővebb leírást és **KÉPE** **ÁRJEGYZÉKET** tanulságos tartalommal és mindenhez teljes tájékoztatóval ingyen és bérmentve küld:

**NAGY GABOR** szőlőnagybirtokos Nagy Kágya.  
 Levelezés minden nyelven.

## Ez a keret szűk

ahhoz, hogy a Hoppa angol teint regulator meseszerű gyors szépítő hatását cseleltessük, de ez főleg az is, mi nek szaporítani a szót.

## H O P P A tények beszélnek

vegyenek a t. hőlgyek 2 kor. 50 filléért HOP-PÁT és a szeplő, meffelt, bőrvörösség, mitosser, pörösen, pattaná és más arctisztítási ág csodálatos eltűnése minden szónál szebben bizonyítja, hogy a HOPPA minden mási feleslegessé tesz, egymaga pótol crémet, szappant, pudert, Puhítja, hűtja, ülti, finomítja és felfríti az arcot, kezeket, nyakakat, vállat.

angol teint regulator  
 főraktára:  
**Hoppa KAISER VILMOS és TSA Hoppa**  
 drogeriája

Győr, Baross-ut 1. Kapható Baján: Dr. Makray László gyógyszerárban a „Szent Lélekhez.”

## ÖZV. SPITZER, SIMONNÉ ÉS TÁRSÁ

BAJA

MOZAIK LAPOK

DÍSZES ÉS EGYSZERŰ KÉPENTAPOK

GRANITTERAZZÓ

BETONÖZÁSOK

CSATORNAZÁSOK

MŰKÖSZÁRTÁS

LEPCSŐK

LOZOPFEDŐK

URALKÓK ÉS FASZÖK

